## 学习 千万工程 伟大经验 谱写乡村振兴崭新篇章

## 学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神

近期,习近平总书记在浙江考察时,来到金华义乌后宅街道李祖村,了解当地因地制宜发展特色产业、推进乡村振兴等情况。他在调研中指出,李祖村扎实推进共同富裕,是浙江 千万工程 显著成效的一个缩影,要再接再厉,在推动乡村振兴上取得更大成绩。

今年是浙江实施 千万工程 20周 年。千万工程 是习近平总书记在浙江 工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的 -项重大决策。2003年6月 ,时任浙江 省委书记的习近平同志在广泛深入调查 研究基础上 作出了实施 千村示范、万 村整治 的战略决策 提出在全省4万个 村庄中选择1万个左右的行政村进行全 面整治 并将其中1000个左右的中心村 建成全面小康示范村。党的十八大以 来,习近平总书记多次作出重要指示批 示 要求 进一步推广浙江好的经验做 法。20年来,浙江持之以恒、锲而不舍、 久久为功 , 千万工程 造就了万千美丽 乡村 造福了万千农民群众 取得了历史 性、开创性、引领性的巨大成就。

民族要复兴,乡村必振兴。党的二十大报告对全面推进乡村振兴作出一系列重要部署,强调加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,为新时代三农工作指明了方向。我们要深刻感悟千万工程的重大政治意义、理论意义和实践

意义,准确把握 千万工程 经验的精髓 要义和科学方法,切实学习好运用好这一宝贵财富,更加扎实有力地全面推进乡村振兴、加快建设农业强国。

千万工程 经验提供了主题教育 的生动教材。千万工程 是习近平新时 代中国特色社会主义思想在之江大地 的生动实践 ,是习近平总书记关于 三 农 工作的重要论述的生动体现,背后 蕴含着习近平新时代中国特色社会主 义思想的世界观、方法论和贯穿其中的 立场、观点、方法。 我们要将 千万工 程 经验作为开展主题教育的生动教 材,深刻把握蕴含其中的习近平新时代 中国特色社会主义思想的世界观和方 法论。必须坚持以人民为中心的发展 思想 把实现人民对美好生活的向往作 为出发点和落脚点;必须坚持以新发展 理念为统领 ,全面推进乡村振兴 ;必须 强化系统观念,着力推动城乡融合发 展;必须大兴调查研究,从实际出发想 问题、做决策、办事情;必须突出抓基 层、强基础、固基本的工作导向,健全党 组织领导的治理体系 :必须锚定目标真 抓实干,一张蓝图绘到底。

千万工程 经验反映了发展理念的深刻变革。浙江 千万工程 从整治环境入手 但并未就环境抓环境 而是对发展理念、发展方式进行深刻变革 科学处理好发展与环境保护之间的关系 率先走

上了 绿水青山就是金山银山 的绿色发展之路、腾笼换鸟 凤凰涅槃 的创新发展之路、城乡共繁荣 的协调发展之路 描绘了乡村的美丽风貌 重塑了业兴富民、政通人和的乡村风貌。我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念 立足加快构建新发展格局 加强顶层设计、统筹谋划 全面推进产业、人才、文化、生态、组织 五个振兴 实现农业生产、农村建设、乡村生活生态良性循环。

千万工程 经验蕴含了乡村振兴的 科学路径。20年来 从 千村示范、万村 整治 引领进步 到 千村精品、万村美 丽 深化提升,再到 千村未来、万村共 富 迭代升级 逐步形成 千村向未来、万 村奔共富、城乡促融合、全城创和美 的 生动局面 浙江咬定青山不放松 ,一锤接 着一锤敲 从一处美向全域美、一时美向 持久美、外在美向内在美、环境美向生活 美转型,走出了一条示范引领、整体推 进、深化提升、转型升级的和美乡村建设 新路径。我们要结合实际学好学透,充 分借鉴运用 千万工程 经验 不断转化 为全面推进乡村振兴的思路办法和具体 成效。坚持群众需求导向 描定 群众要 什么、我们干什么 ,把增强广大农民获 得感、幸福感、安全感作为工作的切入点 和落脚点 ,让农民群众共享新时代改革 发展成果 坚持统筹推进的科学方法 物 质文明和精神文明一起抓, 五大振兴

一起推,确保取得由外而内、形神兼备、可感可知的成效,坚持一张蓝图绘到底,锚定目标真抓实干,科学把握循序渐进的节奏力度,分阶段解决好突出问题,久久为功创实绩。

千万工程 经验展示了党管农村 的政治优势。习近平同志在浙江工作 期间 ,一直亲自抓 千万工程 的部署落 实和示范引领,每年都召开一次全省现 场会进行专项部署。此后 这也成为浙 江历届省委每年雷打不动的惯例 历任 省委书记都把 千万工程 抓在手上。 在省委带头引领下,浙江各地建立了-把手责任制 抓点做样、示范带动 形成 五级书记 共抓共管的推进机制,一以 贯之、一抓到底,一任接着一任干,久久 为功不停步。习近平总书记指出:办 好农村的事情,实现乡村振兴,关键在 党。全面推进乡村振兴 必须坚持党领 导 三农 工作原则不动摇 不断健全党 领导农村工作的组织体系、制度体系、 工作机制 把党管农村这一政治优势发

进入新时代,踏上新征程。我们要深入贯彻落实习近平总书记在浙江考察期间关于 千万工程 的重要指示批示精神,奋力谱写乡村振兴崭新篇章,在中国式现代化道路上奏响更昂扬激越的 三农 乐章。

市委党校 童广芸

## 以数字经济和实体经济之 融 奋力谱写中国式现代化浙江新篇章

今年9月21日,习近平总书记对浙江提出了新要求,其中摆在首位的,是要在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。党的二十大把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,作出坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快建设网络强国、数字中国等重要部署,并指出要加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。

部署了 数字浙江 的建设工作 后历届 省委、省政府坚持 一张蓝图绘到底、一 任接着一任干 数字经济现今已然成为 浙江经济的主引擎。2021 年数字经济 占浙江GDP的48.6%,该比例为全国各 省(区)首位。数字经济增加值3.57万亿 元,其中数字经济核心产业增加值 8348.3亿元 ,五年年均增长率 13.3% ,两 倍于GDP年均增速。数字经济稳定浙 江全省经济基本盘、引领全省经济增长 的作用明显 具有数字科创动能更加强 劲、数字产业集群做大做强、数字产业变 革全面深化、数字治理能力显著提升、数 字经济系统建设破题见效、数据价值红 利加速释放、国际国内合作持续深化、数 字基础设施优化升级的特点。据《浙江 省数字经济发展白皮书(2022年)》规划: 到 2027年,浙江数字经济增加值和核 心产业增加值将分别突破7万亿元和1.6 万亿元。这也意味着相较于现在 5年后 数字经济增加值和数字经济核心产业增 加值均需要翻番。为达成此目标,数实 融合 发展之路是浙江推进 两个先行 ,

实现高质量发展的必然选择。

一、着力提升数字基础设施建设,推动传统基础设施迭代升级 畅通实体经济 发展大动脉

数字基础设施建设是数实融合发展 的基础和底座 是有效联通实体空间和 数字空间的关键载体 加强数字基础设 施的建设是数实融合的必经之路。近年 来,浙江省积极推进数字基础配套建设, 推动向高速率、全覆盖范围、智能化方向 发展,以5G、双千兆等网络技术基础建 设、信息中心、企业网站等技术基础建设 为重点 着力打造数字基础建设标杆省 , 加速推动5G建设和融入发展 最先做到 城镇以上区域全覆盖范围、行政村5G联 网 村村通 ,为浙江省经济社会进步带 来强大的支撑,为全国人民带来更多便 利 ,促进浙江省经济社会发展。随着数 字基础设施的持续完善和提升 数实融 合能力同时也在持续提升。

加强数实融合赋能经济高质量发展,必须牢牢夯实 地基。一是应该加快 5G、产业互联网技术、新一代人工智能、大数据分析、区块链等数字基础设施的建设,并建立新型网络系统,如光纤克带和窄带物联网,同时建立大数据中心和云计算中枢,以促进中国传统基和记程建设的现代数字化、互联网技术和智能,并积极推动社会基础设施的智能,并积极推动社会基础设施的智能,与利益相关国家及省值息基础设施新生态,积极推动网络互联互通的发展,实现信息共享和共赢。

二、着力加强数字核心技术攻坚和平 台建设,以实体场景牵引融合应用创新,加快研发成果应用转化

浙江省 11.5 万家 四上 中小企业 数字化调查结果显示 2021 年我省中小企业数字化投资占营业收入的 2.23 ,总投资达 599.6 亿元,这标志着产业创新模式、生产方式、组织形态和服务模式正在迅速转变。

若要推动数实融合迈向价值链中 高端水平,则必须聚焦主业精耕细作, 激发创新活力,做到以下几点:一是将 产业数字化作为恢复经济的重要抓 手。伴随产业数字化的发展 ,各行业已 经走出 深化局部环节应用 的企业信 息化阶段 向 全面职能协同 迈进。尤 其是制造行业,产业数字化成效更为凸 显 ,有望将传统 微笑曲线 拉平 ,转型 武藏曲线 。根据本研究的样本 2021 年浙江全省规模以上工业企业利用互 联网信息化建设实现商品购销存信息 管理、产品制造管理和物流配送信息管 理的普及率依次为62.3%、46.3%和 16.7%,这表明产业数字化的应用程度 仍然较低。因此,必须持续深化数实融 合,推动传统生产方式、生活方式、管理 模式等系统性变革。二是持续推进数 字产业化。鼓励各行业投资数字技术, 发展物联网、智能制造、按需定制、全产 业协同等新模式、新应用,加大各行业 领域的联合研究和共同发展。三是鼓 励发展新产业新模式新业态。利用数 字技术发展 云经济 "加快平台经济、 共享经济、产业链金融、数字教育、数字 旅游、数字医疗等数字经济新模式新业态,推动数字合作平台、线上推介会、直播带货等蓬勃发展。

三、着力构建全方位变革体系 探索政府治理新模式 筑牢数实融合发展保障

数实融合重塑产业、消融产业边界的同时,也在日益挑战政府传统治理模式和理念,数字政府建设、全社会数字化转型迫在眉睫。只有数实融合的环境要素进行了全方位变革,才能更好地适应数实融合的新变化。

一是加快探索数字政府治理模 式。目前协同化治理、在线化服务和精 准化决策成为未来新方向 政府治理模 式由单向协同转向双向互动、由纯线下 转向线上线下相联动。同时,数字技术 赋能数字政府打破时空边界,为政府治 理模式创造新可能 ,提高政府主动、精 准、协同、智慧服务的能力,创造更佳的 营商环境促进数实融合。二是加强数 字民生服务功能。数实融合的目标是 数字经济的发展 ,但最终目的是实现人 民更加美好的生活。一切为了人民是 我国社会主义国家的属性所决定的 数 实融合的最终目的也是以中国式现代 化实现中华民族伟大复兴。数实融合 应通过先进技术的应用,实现全面、系 统性、重塑性的变革 构建综合性、协同 性、闭环性的运行机制 ,深度推动智能 医院、智能城市交通、智能培训等服务 领域的先进技术应用 进一步提高公共 服务、民生服务数字化水平,提高人民 的生活质量和幸福感。

市委党校 方金燕